

# KÖZÉRDÉK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap reggel.

**Előfizetés** egész évre -- 12 korona.  
fél évre -- 6 "  
negyed évre -- 3 "  
Egyes szám ára 12 fillér.

Hirdetéseket és előfizetéseket elfogad FÖLDES EDE  
könyvkereskedő, a kinek a lap kiadóhivatala van.  
Hirdetés ára  centiméterenként 6 fill. Többszöri hirdetés árkedvezményben részesül.  
Nyilttér sora 40 fillér.

Budapesti hirdetések kizárólagos felvétele  
milliméter-árszabás szerint a  
Leopold Gyula  
Videki Lapok Központi Hirdetési Osztályában  
Budapest, VII., Erzsébet-körút 41. sz.

## A boldog Magyarország.

Az év vége felé járva, csináljunk egy kis zárószámadást arról az eredményről, melyet az évek óta kormányzó nagy többség bölcs, okos és kiválóan nemzeti politikájával sikerült elérni.

El kell ismernie mindenkinek, hogy immár boldog a magyar. Ez az új rendszer annyira sikerült s a nagyszerű kormányzat oly magas színvonalra emelte közéletünket, hogy csillogásában Nagy Lajos és Mátyás korát véled visszatérni. — A képviselőházban csupa magyar beszéd zeng, s ez a sok szép beszéd telve honszerellemmel és a kölcsönös megbecsülés, megható érzelmeivel. Bölcs törvényeket hoz a törvényhozás, melyek csodálatos tisztalattal, egyszerű gyakorlatiassággal javítják az iparosok és kisgazdák helyzetét. Vége immár annak a sürű panasznak, hogy pusztul a középbirtokos; ellenkezőleg, öröm nézni azt a sok 80—200 holdas földbirtokost, kiknek remek gulyái, pompás házai, ragyogó majorsággal telt udvara, felseges nektárral töltött pinczéje, értékes gabonása szebben beszél minden költeménynél arról, hogy ime: itt az aranykor! A sztrájkok, bojkottok, a közönség megszarolására alakult kartellek már nevetséges mesék országába tartoznak és a vasúti közlekedés oly tökéletes, oly pontos, az összehúzóerők annyira kizárttak, hogy a külföld irigykedve néz a boldog Magyarországra.

Legmeghatóbb azonban az a szívélyes egyetértés és bizalom, mely e haza magyar és nem magyar lakosságát áthatja s mely a koalíciós kormány békés politikájának, de egyuttal erőteljes nemzeti munkásságának legszebb gyümölcse. Balázsfalván Szent István napján a basilikában az ünneplés mise végén az egész közönség énekelte a Himnusz, Nagyszébenben pedig márczius idusát magyar nemzeti lobogók alatt a hazafiság legszebb polgári ünnepeként együttesen ülték meg meg a magyarok, románok és szászok.

Immár nem tolong a nép Amerikába, mert van virágzó magyar ipar és van életre való magyar kereskedelem, mely Ausztráliáig viszi a kitűnő magyar gyártmányokat, diadalmasan küzdve meg a kapzsi angollal s a mindenütt lábatlankodó fáradhatatlan némettel. Ki merne ellenünk bojkottot rendezni Törökországban, vagy Szerbiában? Jaj volna annak, mert a magyar vezényszóval vezetett, nemzeti lobogó alatt sorakozó hadseregre támaszkodó Magyarország prestige olyan tiszteltté vált külföldön, hogy sem Anglia, sem Oroszország nem bujtogat többé ellenünk a Balkánon.

És könnyű is olyan országnak nemzeti szellemű erős hadsereggel birni, melynek pénze van. Fülöp maczédóniai király pár ezer évvel ezelőtt megmondta, hogy nincsen

olyan magas várfal, melyet egy arannyal terhelt szamar át ne ugorna. Már pedig nálunk pénz van minden zsebben, s minden parasztnak — IV. Henrik francia király receptjeje szerint — vasárnaponként tyuk fő a fazakában. Igen természetes is ez a kedvező állapot, hiszen a quotát leszállítottuk, az önálló vámterületet felállítottuk, és immár elértük, hogy a magyar korona járadék arfolyamát nem 91-en, hanem 101-en jegyzik a párisi és londoni börzen.

Van egyetértés, van pénz, van hatalom, hogyan maradhatna el tehát a: dicsőség? És mindezt elértük, egyszerűen azért, mert a nemzet vezérei törhetlenül ragaszkodtak megfontolt elveikhez, híven végrehajtották évtizedeken hirdetett nemzetboldogító programjukat oly nemes önmegtadással s a bölcsességnek oly csodás mértékével, mely meglát elmet, szívet egyaránt.

Ez az esztendő igazán emlékezetes lesz hazánk történetében.

\* \* \*

De — vajjon nemcsak csalóka álmokképez ez? És miért szomorú valóság mindannak éppen az ellenkezője? Hja! megmondta Kossuth is, Apponyi is, hogy sok mindent másképp tudnak, látnak most, midőn felelősséggel kell kormányozniok, mint akkor, midőn felelősség nélkül boldogították a hazát ellenzéki támadásaikkal.

**Nyilt kérdés.** A függetlenségi párt több vezető embere eddig azt hangoztatta, sőt Farnos Dezső dr. becsületszavára állította, hogy a város régi tisztviselői karában változás nem lesz. F. hó 1-én este pedig a függetlenségi körben a polgármester ellen szervezkedtek. Hol van a becsületszó? És mi a becsületszó? A független polgárság majd meg fogja adni a méltó választ.

## Szemle.

Folyó évi december hó 2-án Ó Felsége uralkodásának 60-ik évfordulóját ülte meg. A 78 éves uralkodót Európa hatalmas császárai, királyai, fejedelmek és népei üdvözölték, s az üdvözlők sorából nem hiányozhatott Magyarország törvényhozása sem. A magyar kormány f. hó 29-én tolmácsolta Ó Felsége előtt az ország jó kívánatait és hódolatát. Azoknak a keveseknek, akik nem járultak a képviselőház határozatához, Kossuth Ferencz Ó Exoja megbocsátott, mert hát természetes dolognak tartotta, hogy így cselekedjenek, miután aggodalmait elosztatni nem tudta. Lám Polónyi

menyivel praktikusabban cselekedett! A volt igazságügyminiszter egyszerűen a saját felfogása szerint magyarázta a miniszterelnök propositióját, nem pedig a miniszterelnök és Kossuth felfogása szerint. És miután ezt a propositiót olyanak látta, amilyenek ő akarta látni, akkor elfogadta és hozzájárult az üdvözléshez.

\*

A képviselőházi folyosón Justh Gyula, a képviselőház elnöke nevezetes nyilatkozatot tett a az önálló bankról és a függetlenségi párt magatartásáról.

A vita néhány függetlenséginek azzal a panaszával indult meg, hogy Andrássy Gyula gróf belügyminiszter egy este előtűk hangoztatta, hogy a kormány az önálló bankot most nem tudja megcsinálni és egyelőre nem lesz sem önálló bank, sem önálló vámterület. Azt is mondotta Andrássy, hogy nagy politikai hiba volna, ha a függetlenségi párt a bankkérdés miatt válságöt idézne elő, holott katonai vívmányokat kaphatunk és kapunk is, mihe'yt a katonai kérdés, tehát a legválságosabb politikai ügy napirendre kerül. Az országot meg kell erősíteni, mondotta nekik a belügyminiszter és ha gazdaságilag és pénzügyileg megerősödünk, akkor könnyebb lesz megcsinálni az önálló bankot. Kapacitálta is őket, hogy ne ragaszkodjanak most az önálló bankhoz, mert könnyen fölforgathatná a helyzetet.

Justh Gyula most így szólott:

— Andrássy engem is iparkodott rábeszélni, hogy álljak el most az önálló bank követelésétől. Én azonban megmondottam Andrássynak, hogy engemet ebben a dologban nem lehet kapacitálni. Megmondtam azt is, hogy az önálló banknak, meggyőződésem szerint se technikai, se gazdasági akadálya nem lehet. A részvényjegyzésre és a bankjegyek kibocsátására elegendő két hónap. Komoly politikai okot a közös bank föntartására nem ismerek, de sőt éppen egyéb tekintetekon kívül éppen politikai okokból is ragaszkodik a függetlenségi párt az önálló bankhoz. Nem is hiszem, hogy volna huszonöt igaz függetlenségi ember a pártban, a ki ne volna híve az önálló banknak. Kijelentem most is, hogy a közös bank föntartásához kapható nem vagyok. Inkább kilépek a pártból és pártot alakítok, semhogy az önálló bankot föladjam. De még inkább krumplit is kaplok, semhogy a közös bankot föntartsam. A függetlenségi pártnak kötelessége az önálló bankhoz ragaszkodni, mert ha ezt megcsináljuk, önérettel állhatunk a nép elé. Elég értelmes a mi néptünk arra, hogy megértse, hogy egyszerre nem valósíthatjuk meg programunkat, de ha az önálló bank vívmányával állunk elébe, akkor látja komoly törekvésünket és megtartja bennünk való bizodal-mát.

A belügyminisztérium költségvetésével gyorsan végzett a képviselőház; az előadón és a miniszterelnökön kívül csak két szónok vett részt az általános vitában.

Maniu Gyula, a belügyi vita első szónokja, csaknem kizárólag a nemzetiségi kérdéssel foglalkozott; a már sablonos nemzetiségi panaszokat emlegette.

Brody Ernő a közegészségügyi kérdésekkel foglalkozott és főképpen a tüdővész ellen való védekezés ügyével, mert azt a mi eddig Magyarországon ezen a téren történt, ő is kevesli, mint mindenki.

A vita berekesztése után Andrássy Gyula gróf belügyminiszter szólalt föl és igen részletesen foglalkozott Maniu fejtegetésével. Elmondotta, hogy a választási reformnál nem mellőzi, sőt nem mellőzheti a kormány a nemzetiségek érdekeit, hiszen a kormány-párti mandátumok legnagyobb részét mindenkor a nemzetiségi vidékek szolgáltatták, a kormány hatalma mindig ezekre a vidékekre támaszkodott. Különben is a nemzetiségi vidékek érdekében mindig sokkal többet tettek a kormányok, mint a tiszta magyar vidékek érdekében. Se az egyesülési, se a gyűltekezési jogot nem korlátozza a kormány a nemzetiségekkel szemben; a gyűltekezési joggal a nemzetiségek tulságosan élnek, sőt már vissza is élnek. A közegészségügyi javításáról azt mondotta a miniszter, hogy a közegészségügyi kiadások rohamosan emelkednek ugyan, de a helyzet lényeges változását csak akkorra remélhetjük, ha majd a pénzügyi viszonyok javulni fognak.

Lesz-e, nem lesz-e háború? Kérdés, melyre aggódva várjuk a választ. Amde most szidjuk Aerenhalt, a külügyminisztert, kinek báróságát grófi címre változtatta Ő Felsege. És miért szidjuk mi most, amikor Batthyány Tivadar gróf itt Nagyenyeden, a világ közepén, népgyűlésen kijelentette, hogy neki tetszik az annexió? Azért szidjuk, mert Aerenhalt politikáját nem követte azonnal a siker, sőt ellenkezőleg akkora antipatiat kell tapasztalunk a külföld részéről, hogy az már eddig is mintegy 40 millió kárt okozott. De hát tessék csak forgatni a történelem lapjait s előkeresni egy olyan területi foglalatást, melyet Ausztria Európa tapsai és zajos elismerése között hajtott végre. Nő, hát ilyen eset egyetlen egy se volt. Amde most Ausztria nemcsak egymagában, hanem Magyarországgal együtt és egyetértve hajtott végre egy ilyen nagy jelentőségű feladatot, mert hiszen a törvény mondja, hogy a külügyek czélszerű vezetése az Ő felsege uralkodása alatt álló összes országokat egy t t t illeti még s ezért mindkét felminisztériumával egyetértésben és azok beleegyezésével intézendő. Lehetetlen feltenni, a mi minisztereinkről, hogy ne lennének alapos diplomaták, mert bizonyára nem támogatták volna Aerenhalt, ha nem látták volna jónak az annexiót? De miután hozzájárultak az annexióhoz törvényes joguknál fogva, akkor bizony ők is éppen úgy felelősek a bajokért, mint Aerenhalt. De hát ki vonja őket felelősségre? Horváth József, Gáspár János és társaik? — Eh! Szidjuk csak Aerenhalt! ő ugyanis jó messze van, aztán német is és így diplomatáknak is, bátraknak is, hazafiasoknak is „láttatunk lenni“, ha szidjuk a németet.

Jelen egy dolog a Koczunek eset. A tisztelendő Koczunek Rezső pozsonyszentiváni r. kath. plébánust a Curia azért, mert felszólitotta hivat, hogy tagadják meg az ál-

lami házassági anyakönyvnek aláírását, az 1904: 36. tcz. 12. §-ban foglalt törvényes intézkedés elleni engedetlenségre való felhívás miatt 14 napi államfogházra és 200 korona pénzbüntetésre ítélte. Hát a Curia ítélete felett vitázzanak a jogászok. De a néppárt nem vitáz, hanem 24 tagja a képviselőház alelnökének Rakovszky Istvánnak kezdeményezésére kijelenti, hogy ők jövőre nem fogják aláírni az anyakönyvet, s ennél a kijelentésnél nem allanak meg, hanem felhívják az egész ország minden katolikus hívójét arra, hogy a polgári házasságról szóló anyakönyveket, vagy jegyzőkönyveket akár mint felek, akár mint tauuk soha és sehol se írják alá!

Melán mondhatta erre Wekerle: hallatlan dolog, amit ez a néppárt csinál! A többi párt pedig politikai sakkhuzást lát a néppárt manőverében, azt t. i. hogy ki akar lépni a koalícióból s nem akarja a felelősséget vállalni a koalíciós program következő feladatainak végrehajtása iránt, melyek egyike-másika nem lesz valami népszerű s így az ódiomot a többi párt nyakába akarja sózni. — De hat a politikai tisztesség azt hozza magával, hogy amit együtt főztek, egyék meg együtt.

## Levelezés.

Balászfalva, 1908. nov. 29.

A községi tisztújítások ez év végén folyván le, ezt megelőzőleg a községi képviselőlet megújítása kell, hogy megtörténjen. Nálunk tegnap folyt le élénk érdeklődés között. Az új kor boldog emberei nagy apparátussal vonultak fel. Ezt megelőzőleg egymást követték az értekezletek. Mozgásba hozták az egész előjáróságot. És a sok hű-hónak a lett a vége, hogy egyetlen magyar embert sem tudták bevinni a képviselőtestületbe, pedig három hely volt eddig a magyaroké. Igazán érdekes, hogyan lehet, hogy eddig be lehetett vinni a magyarokat, most pedig hiába volt a forszírozás.

De hát ez előre látható volt, midőn a magyar román ellen, a román magyar ellen van, — a magyarok pedig egymás között sem értenek egyet. Kár volt ennyire kimutatni a magyarság gyöngeségét. Nem lehet ám az erőszakot és a terrorizmust mindegyütt úgy alkalmazni, mint a vármegyei tisztújításon!

Ezzel kapcsolatban sajnálattal konstatáljuk, hogy a magyar üzletek elleni bojkott Balászfalván folyton tart, sőt fokozódik. Már két magyar iparos panasolja, hogy el kell innen költözni, mert nem tud a bojkott miatt megélni. Egy magyar vendéglő szintén kedvezőtlen helyzetbe jut. Ezek az új ára aladásus hatását jellemzik, de elég szomorúan.

1-8.

## Vegyes hírek.

— Lapunk mai száma 4 oldalon jelenik meg.

— A szegény tanulókat segélyező kör első thea-estélya november 29-én, vasárnap igen kedves, házas multság volt, melyen szép, nagy közönség vett részt. A kedves házi asszonyok Uray Lászlóné, Nehéz Jánosné, Winkler Jánosné, Vincinti Lajosné, özy, Józsa Zsigmondné, Fűz Katinka, s a főkelekes Dömök Ilka öngyáságuk lelkes gondossággal és bőszéggel látták el nemcsak a vendégeket, hanem a

feltűnő szép számú kis diákok seregét is theával, süteménnyel. A szellemi kellemes szórakozásról dr. Szilady Zoltán tanár humoros, jókedvű csevegéssel, Máthé Erzsike az új „kis banda“ kiseretében szép népdalokkal, Weinrich szodagyári tisztviselő úr remek hangu eucével, Winkler Lili k. a. kedves szavataival és Székely Károlyné úrnő briliáns zongorajatekával, sziveskedtek gondoskodni. És azután volt tánc, élénken jókedvvel, úgy hogy nem csodalkoztunk azokon a kis diákokon, kik váltig erősítették, hogy de bizony két hét múlva megint theázni fognak és tele lesz zsebük cukros süteménnyel, pedig hát január végén lesz csak ebben részük. Az új kis diákbanda lelkesen húzta a talp alá valót s ezzel is nagyon előmozdították a házas, derült jókedvet. Pontban 8 órákor vége lett a mulatságnak és csend lett a kollegiumban.

— Iparosok oktatása. Váro Ferencz igazgatása alatt az „Urania“ nak második előadása vasárnap délután, a harmadik pedig kedden este volt; ekkor Szilady Zoltán dr. tanár tartott előadást az első segélynyújtásról. A további előadások mindig kedden tartatnak meg a szentkirályutcai fuiskolában.

— Tűz. Muzsinán nov. 28-án leégett a községi bíró csürje, istállója s egyéb takarmánya. A tűz gyújtogatásból keletkezett.

— Abstinens-szövetség alakulása Kolozsvárt. Amióta sikerült a köztudatba vinni, hogy az alkohol élvezete a legrombolóbb hatással dul az emberi szervezetben, amióta fáradhatatlan agitáció ugy a társadalmi életben, mint a tudományban kimutatta az alkohol élvezetének nemcsak fiziológiai, de gazdasági kárát, mind jobban növekszik az abstinensek, az alkoholelvezetéstől tartózkodók, sajnós, még mindig kisdéd csapata. Az alkoholelleses küzdelem azonban most már erős haladást mutat. Ennek bizonyítéka, hogy ez a küzdelem a szervezetség erejével kezdi a harcát felvenni. A szervezetség óriási fontossága felismerése nagy lökést fog adni a nemes harcznak és azért örömmel kell üdvözölnünk azt a munkálkodást, mely Kolozsvárt egy abstinens-szövetség alakítása érdekében folyik. Az antialkoholizmus kolozsvári hívei egy országos abstinens-szövetség alapjait kívánják lerakni és remélhetőleg a kolozsvári közönség szilárd talaj lesz ezeknek az alapköveknek az elhelyezésére. Az alakuló ülés vasárnap délután 6 órákor volt az ev. ref. theologia nagytermében, ahol ugyanakkor egy ugyanezen czelt szolgáló felolvasás hangzott. Az alakuláson, nagy számban vetekrészt Kolozsvár vezető egyéniségei közül, ami mindeusetre szintén egyik biztosítékát képezné az akció sikerének.

— Farkasmarás. Pár héttel ezelőtt említettük, hogy Vizaknán Mirsa János mehes-felügyelő milyen nehéz küzdelmet vívott egy farkassal, mely őt és feleségét egy reggel megtámadta. Mirsa pusztá kézzel rojtotta meg a farkast, s e közben súlyos sebet kapott a kezére. E miatt a Hőgyes intézetbe küldték, mivel a farkast vizsgáláskor veszettnek állapították meg. Mirsa beoltás után haza jött és nov. 28-án váratlanul kilört rajta a veszettség és másnap iszonyú szenvedések között meghalt. A szegény, szerencsétlen ember feleségét és hat gyermekét hagyta árván.

— Halálos fegyverpróba. Annak idején megirtuk, hogy Berényán Mattej mócsi lakos az enyedi májusi vásáron eladta mar

hát és az árából jól bepálinkázott és revolvert is vásárolt egy csomó golyóval. Amikor hazaért a kertjében kipróbálta a revolvert és ott lövöldözött. A kert végében dolgozó Ónucz Mária névű cselédeleányt az egyik golyó megölte. Halált okozott emberölésért indított vizsgálatot a kolozsvári ügyészség. A törvényszék tárgyalása a napokban volt és Belenyárt 2 havi fogházra ítélte a törvényszék. Az ügyész súlyosbíttatott felelősséget.

— **Pörüljárt udvarló.** Mihucz Vazul ábrudbányai földműveslegény szemet vetett Nyakas Lajos fiatal feleségére. Ez év január 17-én, amikor tudta, hogy Nyakas nincs odahaza, elment az asszonyhoz. Az elrejtéseit lakásajtót valahogy kinyitotta, azután csábítgatni kezdte az asszonyt, jöjjön vele a kocsimába. Az asszony kezdetben huzódott, de amikor Mihucz ölelgetni és csókolni kezdte hajlott a szép szóra és követni akarta a legényt a kocsimába. A legénynek vesztére azonban a nyitvafelejtett ajtón át belépett a szobába az asszonynak egy barátja, aki tanuja lett az érzelmes jelenetnek. Amikor Nyakasné látta, hogy baj van, hamarosan hangumet változtatott s éktelen ordítás között panaszolta el barátjának, hogy Mihucz behatolt a lakásba s merényletet akart ellene elkövetni. Nemsokára hazajött Nyakas uram is, aki megtette Mihucz ellen a feljelentést magánlakásértés miatt. A törvényszék Mihuczot bűnösnek is mondotta ki a terhére rótt cselekményben s öt 14 napi fogházra ítélte. A kolozsvári kir. ítéletábla ezt az ítéletét helybenhagyta.

— **Farkasoktól szétéptett vándorlegény.** A hirtelen beállt kemény hideg és havazás következtében a hűvödmegyei hegyekből leereszkedtek a farkasok és az utakat állandóan veszélyeztetik. Bojabirz község határában egy farkasoktól szétéptett emberi holttestre akadtak. A ruhafoszványokról ítélve a szétéptett egyén vándorló mesterlegény lehetett. Legközelebb hivatalos bajtörvényszék rendeznek a farkasokra.

— **Rövid hírek** borszéken ezéltt 2 évvel abban hagyott üveggyár újból megkezdte üzemét Borszéken. — A múlt napokban Szabadkán és Zágráb mellett történtek vasuti szerencsétlenségek. — Petrozsényban a 3 hónap óta tartó éjjeli rablások miatt a polgárság saját költségén 10 polgári éjjeli őrt tart fenn. Vizaknán szörványos tifuszjárvány van.

## Szamarköhögés

Könnyen elmúlik a SCOTT-féle Emulsió használata folytán. Orvosok, bábák és szülők bizonyítják ezt ezer és ezer levélben.

## A Scott-féle Emulsió

segít azért, mert elsőrangú alkotórészei és az eredeti SCOTT-féle eljárás kiváló szerré teszik, sőt tápereje is elsőrangú. Már az első adagtól csodálatosan javul az általános egészség.

As Emulsió

használatánál

SCOTT-féle

módszer védje

nyelvére — a halást

szelvényeket

figyelembe venni.

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

kivül kellemes ízű, erősít, tisztítja a vért. Kis üveg 3 k. 20 fill. Postán küldi Korona Gyógyszertár, Budaaptl Kávin-tér.

— **A fejfájás** közvetlen oka az agy vérkeringésének szabálytalansága. Ennek okai a következők: az agy megerősítése, gondok megrázkodtatások, rossz levegő, nagy hőség, sok ülés, sok dohányzás, éjjelezés stb. stb. Nem kell hangsúlyozni, hogy a tiszta, üde fej kétszeres munkaképességet jelent. Ne mulassza el tehát senki a kitűnő hírnévek örvendő Beretvás-féle Migrén-Pasztillát állandóan használni.

— **A magyar újságírószennációja!** A „Nap” a magyar közönség legkedvesebb lapja! A 48-as eszmény és a magyar nemzeti törekvések egyetlen hű és kerlelhetetlen szószólója. Főszerkesztő: Braun Sándor. Felelős szerkesztő: Hacsak Géza. Naponként 125.000 példány! Egy szám két krajczár. A Nap előfizetési ára: Egy évre 16 kor., fele évre 8 kor., negyedévre 4 kor., egy hónapra 1 kor. 40 fillér.

— **Aki sikerrel akar hirdetni,** forduljon az „Általános Tudósító” (Leopold Gyula) hirdetési osztályához, Budapest, VII., Erzsébet-körút 41., ahol hirdetéseket az összes létező bel- és külföldi hírlapokban és naptárakban kiváló szakértelemmel, lelkiismeretesen, pontosan és szolid áron eszközölnék. Több mint 200 naptár kizárólagos képviselője, vidéki lapok központi hirdetési osztálya, számos hírlap kizárólagos kezelője. Díszes újságkatalógus, képes naptárjegyzék és minden felvilágosítás a t. cz. hirdetőnek díjmentesen.

— **Es mégis igaz,** hogy a legjobb, legmegbízhatóbb háziszér a valódi „Erdő Sósorszesz”. — Ezt hallani mindenkitől, aki egyszer kiserletet tesz vele. — Oly ideálisan szerencsés összetételű sósorszesz ez, amelyet mindazok, kik az „Erdő Sósorszesz”-t tettek meg állandó háziszérüknek, méltán ne-

vezhetik az egészség öréneke, nemcsak azért mert páratlan erősítő hatásával edzi a testet, hanem mert tömérdek esetben szolgál csillapítóul. „Erdő-Sósorszesz” 30, 40 fillér, 1 és 2 koronás üvegekben mindenütt kapható. Postán 10 kis üveget 3 koronaért küld utánvétellel, vagy a pénz előzetes be- küldése után Kosmos labororium Győr.

Felelős szerkesztő:

Dr. MÜLLER JENŐ.

**NAGYENYEDI  
KÖNYVNYOMDA ÉS  
PAPIRÁRUGYÁR R.T.  
NAGYENYEDEN.**

**Készít:** műveket, folyóiratokat, hírlapokat, körleveleket, képesárjegyzékeket, levélpapírokat, falragaszokat, meghívókat, mindennemű kereskedelmi nyomtatványokat, takarékpénztári zárszámadásokat. Továbbá póstacsomag és üveg-czlmkéket, porkapszulákat, papírcsokókat, kőbőpapírokat és mindennemű gyógyszerészeti nyomtatványokat könyv-és könyvmai vagy dombor-nyomásban szép és olcsó kivitelben.

**Dobozárugár Könyvnyomda** **Litografiai műintézet.**

---

**Mindennemű DOBOZARUT (Cartonnage)**  
u. m. közönséges és hajlított dobozokat stb.

gyógyszereszek, cukraszok és gyárosok részére kisebb-áruccikké jutányos és célszerű csomagolására olcsó árban szállít.

## Dévai Hitelbank Részvénytársaság Raktárházai.

A Dévai Hitelbank Részvénytársaság igazgatósága felhívja a gazda, kereskedő és iparos közönség figyelmét újonnan épített modern berendezésű raktárainak és vasbeton pinczéire. — A raktárházak a dévai állomás pályatestével iparvágány által vannak összekötve, s a reexpeditionális díjkiegymenítés kedvezményét élvezik.

### Elvállaljuk:

Gabonának, valamint mindennemű nyersterményeknek, szesznek, pálinkának beraktározását a legelőnyösebb díjszabások és feltételek mellett.

Előleget nyújtunk minden néven nevezendő árura a legolcsóbb kamatláb mellett a lehető legmagasabb kvótáig, valamint elvállaljuk mindenféle termékek és árucikké bizományilag való eladását a legmérsékeltbb jutalék mellett.

Elvállaljuk mindenféle árunak fuvarozását, ki- és berakását, kezelését és a szállítmányozási üzlettel járó minden teendő végzését a legmérsékeltbb tétélek mellett.

Felhívjuk a közönség figyelmét szesz-szabadraktárunkra, valamint újonnan létesített áruosztályunkra, s kívánatra barkinek megküldjük raktári szabályzatunkat és díjszabásunkat.

Készséggel szolgálunk a legmérsékeltbb speciális ajánlatokkal kérdésköddés esetére.

Minden küldemény

**Dévai Hitelbank Részvénytársaság Raktárházai**

címre küldendő.

**Dévai Hitelbank Részvénytársaság  
Igazgatósága.**

1926-6

— **A Kriegner-féle Tokaji China-Vasbor** vérszegénység, étvágytalanság, idegesség gyógyítására a legkiválóbb készítmény. Rend.

## Zene-tanítás.

Alapos zene-tanítást elvállalok, konzervatóriumra előkészítek és kiképezek növendékeket minden létező hangszereken, u. m. hegedű, czimbalom, zongora, tárogató, fuvola, czitera, gitár és az összes vonós-, fuvó-, ütő- stb. hangszereken. Tanítás a Főterem levő Tüszöltö zeneteremben, kívánatra háznál is. Továbbá elvállalom zongorák hangolását és javítását jutányosan, jóállás mellett.

A helybeli és vidéki n. é. közönség szíves pártfogását kéri mély tisztelettel

176 19— **Zemán Venczel,**  
a nagyenyedi Ö. T. E. karmestere.  
Lakás: Fürdő-utca 14. szám.



## Hajdu Albert

kályhakészítő, Nagyenyed.

Raktár: Főtér.

Műhely és lakás Felsze-utca 7.

Szíves tudomására hozom a helyi és vidéki közönségnek, hogy a mai kor igényeinek teljesen megfelelő kályharktárt nyitottam.

Raktáron tartom a saját készítésű, valamint idegen de hazai gyártmányú igen szép kályháimat, melyeket a n. é. közönség bármikor megtekinthet. Elvállalok minden e szakmába vágó munkálatokat pontos kiszolgálás mellett és jutányos árban.

Vidéki munkákat a lehető legolcsóbb árban vállalom.

A mélyen tisztelt vevőközönség b. pártfogását kérve, vagyok teljes tisztelettel

101 46—52

Hajdu Albert.



## Hegyi János

műlakatos és gépjavitó műhelye

NAGYENYEDEN, Tővis-utca 19.

Elvállalok mindennemű épület-, mű- és géplakatos munkákat, u. m. vasrások, vasajtók, épületvasalások javítását és újbóli készítését, továbbá villanyosengők, telefon és villámhárítók szakszerű szerelését. Varrógépek és kerékpárok javítását a gyári árban való újonnan beszerzését, végre mindennemű gőzesplők, motorok, szivattyúk és szivattyúkat, gazdasági gépek és eszközök pontos és figyelmes javítását és ezeknek szintén gyári árban való beszerzését. — Ajánlom a gazdaközönségnek saját műhelyemben összeállított elpusztíthatatlan rozéfejű akéimet és vasboronáimat, melyeket jóállás mellett felelősséggel adok el, nem tetszőket kieserélek, vagy kívánság szerint átalakítok.

Szakmába vágó költségvetéssel díjtalanul szolgálók Becces pártfogását kéri

85—104

kiváló tisztelettel  
**HEGYI JÁNOS,**  
műlakatos és gépjavitó műhelye



Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírárugár Részvénytársaság könyvnyomdájában Nagyenyeden.

<h3>Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár r.-t.</h3> <p>Részvénytőke 400.000 kor. Tartalékalap 200.000 kor.</p>	
<p><b>Előnyös</b> kölcsönöt ad betáblázásra, megfelelő kezességre, értékpapírokra, sorsjegyekre, jóhitelű pénzintézetek részvényeire.</p> <p><b>Vásárol</b> és elad értékpapírokat.</p> <p><b>Letétbe</b> elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kevés őrzési díj mellett.</p> <p><b>Idegen</b> kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál.</p> <p><b>Váltókat</b> az összeg nagysága szerint legelőnyösebb feltételek mellett számíttat le.</p> <p><b>Allandó betétet</b> 5% kamattalab mellett fogad el.</p>	<p>Uzletfeleink részére telefon bevezetve 14. szám alatt.</p>
<p>Nyitva áll hétköznap d. e. 9—12-ig, d. u. 3—4-ig.</p>	

forduljon minden érdeklődő,  
ki súlyt fektet l. fajtiszta anyagra.

**NAGYENYED-re**  
Alsófehér m.

**Gyümölcsfák,** disz- és kerítésnövények stb.

Nemes szilvacsemetekben nagy készlet.

**Szőlőoltványok**

európai, amerikai sima és gyökeres vesszők.  
Arjegyzéket ingyen küld:

**FISCHER és Társai**  
faiskolák és szőlőoltványtelepek.

391 85—104

**Marosujvári Takarékpénztár Részvénytársaság**  
**MAROSUJVART.**

**Alaptőke 200,000 kor. Tartalékalap 22,000 kor.**

**Betéteket elfogad:** betétkönyvecskére, vagy folyószámlára szeptember hó 1-től kezdve 5 $\frac{1}{2}$ %-os kamattal, részvényesek betétei után 6% kamatot fizet, és az új részvényekre történt befizetések után is.

**Saját részvényeket elad** 110 kor. árfolyamon, részvényeseknek 105 koronaért, minden régi 2 részvény után 1 drbot.

**Nyitva hétköznapokon** délelőtt 9—12-ig és délután 3—5 óráig.  
**Telefon 5. szám.** Telefonbeszélgetés Alsó-Fehér vármegyében ingyen.

**Leszámított váltókat.** Törlesztéses kölcsönöket ad.  
**Vesz és ad értékpapírokat.** Bevált értékpapír részvényeket.  
**Fizetéseket teljesít** bel és külföldön.

161 21—

